

# Испания в условиях нестабильности

📵 А.В. Баранов

Кубанский государственный университет

Рецензия на книгу: Хенкин С.М. 2023. Испания. Современное нестабильное общество: Монография. Москва. Издательство «Аспект Пресс».

Ключевые слова: Испания, внешняя политика, внутренняя политика, современность, нестабильное общество, социальная и политическая трансформация

условиях нарастающей турбулентности глобальных экономических и политических процессов всё отчётливее проявляются особенности трансформаций политических систем на уровне международных регионов и различных государств. Мировой экономический кризис, а позже – пандемия коронавируса особенно сильно сказались на общественном развитии стран Южной Европы, сочетающих в своём экономическом и социальном облике черты центра и полупериферии мировой системы. Современная Испания яркий пример «разделённого общества», долгосрочные социальные размежевания которого весомо влияют на позиционирование страны в международных отношениях, на трансформацию ключевых политических институтов, акторов политики и социокультурных оснований развития. Обострившиеся в 2008-2023 гг. проблемы испанского общества - неустойчивость экономики, высокий уровень безработицы и неравенства, кризис государства автономий и рост центробежных тенденций имеют ярко выраженное международное измерение, поскольку они обусловлены глобальными факторами. Поиски эффективных ответов на данные вызовы представляют интерес не только для Испании, но и для многих стран. Поэтому актуальна тема монографии С.М. Хенкина – ведущего российского испаниста, доктора исторических наук, профессора кафедры сравнительной политологии МГИМО-Университета МИД России.

УДК 323 (049.32) (460)

Поступила в редакцию: 03.02.2024 Принята к публикации: 12.07.2024

Рецензируемая монография обобщает многолетний успешный опыт авторских исследований политических процессов в Испании на протяжении демократического транзита и консолидированной демократии (1976–2022 гг.) (Хенкин 1993; Хенкин, Самсонкина 2011; Хенкин: 2017). В то же время монография обладает бесспорной новизной. Это подтверждается выбором структуры исследования, приоритетных аспектов научной проблемы и аргументации выводов. Например, С.М. Хенкин не придаёт понятию «нестабильное общество» негативного смысла. Такое общество понимается автором как способ существования и исторически обусловленное состояние современного социума в условиях постоянной турбулентности, растущих вызовов и рисков. Нестабильность охватывает все сферы общественной жизни, все её стороны. Нестабильность вызвана уже тем непреложным фактом, что Испания – разделённое общество по многим линиям размежеваний (этнической, религиозной, между центром и перифериями, между левыми и правыми, республиканцами и монархистами, сторонниками глобализации либо самобытного развития) (с. 359). Это долгосрочная историческая характеристика страны. Достаточно вспомнить дискуссию между М. Унамуно и Х. Ортегой-и-Гассетом о сущности испанского общества, о «двух Испаниях» - традиционалистской консервативной или либеральной, ориентированной на самоизоляцию или на интеграцию в Европу. Но нестабильность общества подпитывается и обновляется также вследствие краткосрочных факторов, действующих в глобализируемых обществах.

Отметим, что обобщающие исследования современной внешней и внутренней политики Испании остаются редкими и в зарубежной, и в российской аналитике. За последние 15 лет вышли в свет монография Б.Н. Филда и К. Хаманна об особенностях политических институтов Испании (Field, Hamann 2009), а также работы С.И. Уркизу (Urquizu 2016) и Ж.М. Коломера (Colomer 2017) о кризисе политической системы страны. Отечественные специалисты опубликовали коллективные монографии о новейшей истории Испании (История Испании 2014), современном политическом развитии Испании и Португалии (Испания и Португалия в эпоху глобальных трансформаций 2017). Но доминируют узкоспециальные исследования отдельных аспектов темы в жанре статей. Тенденции внешней и внутренней политики Испании изменяются настолько масштабно и быстро, что их новейшие проявления ещё не раскрыты в системных политических исследованиях. Кризис государства автономий и, шире, общественной системы Испании, сложившейся в итоге демократического транзита 1976-1983 гг., вызывает дискуссии современных аналитиков (Mecke, Junkerjürgen, Pöppel, Schmelzer 2020: 11-26; Bartomeus 2016). Системная интерпретация причин и проявлений нестабильности испанского общества с позиций политической науки в российской научной школе предпринята впервые.

КНИЖНЫЕ РЕЦЕНЗИИ А.В. Баранов

Автор монографии стремится раскрыть «совокупность факторов, характеризующих и объясняющих нестабильное состояние современной испанской политии» (с. 8). Научная проблема решается в весьма широких хронологических рамках с 1975 по 2021 гг. - от начала демократического транзита до завершения острой стадии пандемии коронавируса. Такой исследовательский подход позволяет осмыслить современные факты и явления в контексте не только долгосрочных базовых тенденций развития общества, его институтов и традиций культуры, но и последствий участия Испании в Европейском союзе и НАТО.

Монография С.М. Хенкина построена на основе применения исторического неоинституционализма, благодаря чему конституционные нормы и органы государственной власти «погружены» в контекст политической конкуренции, воспринимаются обусловленными национальной политической традицией и сложной, изобиловавшей поворотами, траектории развития. В частности, государство автономий и модель испанского демократического транзита расцениваются как результат перетягивания каната и компромисса между основными политическими силами, а не проявление неких фатальных «закономерностей прогресса». На наш взгляд, такая позиция автора плодотворна именно сейчас, когда модель государства автономий энергично оспаривается многими испанскими политиками. Монография основана и на применении компаративного метода, диахронного и синхронного многомерного сравнения. Выявляются сходства и различия основных этапов консолидации демократии, программ и методов деятельности политических партий, расстановки политических сил в сравнении электоральных циклов, импульсов взаимного влияния политики Европейского союза и Королевства Испания. Сравнивается также интенсивность законодательной деятельности Генеральных кортесов, а также германского и итальянского парламентов (с. 205-206). С.М. Хенкин применил теории, релевантные для осмысления кризиса демократии в современной Испании: теорию элит, теорию клиентелизма, теорию многоуровневого управления, теорию социокультурных размежеваний (расколов) применительно к полиэтничному обществу. Анализ регионального сепаратизма проведён в русле парадигмы социального конструктивизма, дающей возможность убедительно объяснить причины и методы роста популярности этнонационализма в Стране Басков и Каталонии.

Рецензируемая монография стала результатом кропотливого сбора, систематизации и осмысления многочисленных источников, характеризующих тенденции развития испанского общества на протяжении 45 лет после диктатуры. Эмпирические данные представлены такими видами документов, как международные и национально-государственные законодательные акты, статистические материалы, тексты выступлений и публикаций политических лидеров, партийные программы и предвыборные заявления, результаты социологических опросов и выборов, публикации периодической печати

и интернет-ресурсов. Доминирующая часть источников – на испанском языке, характеризует процессы и явления новейшего десятилетия, а часть из них впервые введена в научный оборот. Экономическая и социально-демографическая статистика, итоги выборов выражены в форме таблиц, что облегчает восприятие информации. Автор исследования сумел обеспечить репрезентативность эмпирической основы работы, в то же время не перегружая монографию второстепенными и повторяющимися деталями. Поэтому монография обладает признаками прикладного экспертно-аналитического текста. Применяя предложенную автором «матрицу» осмысления общественных изменений, возможно провести лонгитюдное исследование испанского общества и в будущем.

Автор монографии выбрал структуру исследования, сочетающую диахронный и синхронный анализ основных институтов, акторов и процессов развития испанского общества в международном контексте. Строение монографии обеспечивает успешное решение задач исследования. Книга состоит из краткого введения, четырёх разделов, подразделённых на восемь глав и параграфы внутри них, сбалансированных по степени детализации материала и объёму, а также заключения и библиографии. Даны подробные аннотации на испанском и английском языках.

Первый раздел «От франкизма к консолидированной демократии: противоречивые перемены» содержит главы о кризисе авторитарной государственности франкистской Испании и демократическом транзите. По мнению С.М. Хенкина, испанское общество исторически разделяли четыре типа социально-политических конфликтов: между имущими и неимущими, между католиками и людьми секулярной культуры, монархистами и республиканцами, сторонниками унитаризма и децентрализации (с. 23). Все участники конфликтов предпочитали радикальные методы достижения своих целей. В итоге единство страны обеспечивалось вследствие вынужденных компромиссов между либеральными и консервативными элитами, клиентелизма и персонификации власти. После поражения в войне 1898 г. с США Испания стала второстепенной участницей международных отношений и объектом конкуренции между великими державами. Это глубоко травмировало общественное самосознание, породив на правом политическом фланге национал-католицизм, а на левом – атеизм и отречение от национальной самобытности.

Победа франкистского режима в Гражданской войне 1936–1939 гг. привела к внешней политике автаркии – курсу на создание изолированного государства, слабо вовлечённого в международное разделение труда. Официальная пропаганда изображала корпоративное государство альтернативой как социализму, так и либеральной демократии. Вместе с тем в условиях Холодной войны франкистский режим закономерно интегрировался в военно-политические и дипломатические структуры совокупного Запада, предоставив США военные базы на территории страны (1953 г.) и возможности для зарубежных инвестиций в испанскую экономику, международного туризма. Испания была допущена

в ООН (1955 г.). Таким образом, автор монографии обоснованно различает ранний и поздний франкизм, подчёркивает роль международных факторов в эрозии диктатуры (конец 1950-х – 1975 гг.).

Значительное внимание в первом разделе монографии уделено кризису и распаду франкистского «квазиконсенсуса», росту демократических настроений в католической церкви, профсоюзах, офицерском корпусе и даже правившей партии (с. 56-58). Одновременно в первой половине 1970-х гг. сложились широкие коалиции оппозиционных сил, наиболее влиятельными среди которых были Испанская социалистическая рабочая партия (ИСРП) и Коммунистическая партия Испании (КПИ). Всё более популярными становились лозунги национального примирения. Автор резонно отмечает влияние Португальской революции 1974 г. на рост демократических тенденций в Испании.

Важно, что первый раздел монографии имеет не историко-описательный характер, а объясняет технологии формирования демократической политической системы в стране после 1975 г. Прежде всего, внимание автора сосредоточено на легализации оппозиционных партий и образовании Союза демократического центра (СДЦ), подписании пактов Монклоа, подготовке и принятии новой Конституции Испании 1978 г., проведении курса автономизации в унитарном государстве. Отмечается важное значение персонального фактора – роли премьер-министров страны А. Суареса (1976–1981 гг.) и Ф. Гонсалеса (1982–1997 гг.) в демократическом транзите. Автор монографии ставит в центр внимания противоречия современной политической системы и современную борьбу вокруг истолкований демократического транзита, отразившуюся в противоречивой исторической памяти испанцев.

Наряду с положительной оценкой политики компромиссов С.М. Хенкин справедливо отмечает, что демократизация испанского общества вызвала рост экономической и политической нестабильности, безработицы. Значительно возросли масштабы террористической активности группировки ЭТА в Стране Басков, других региональных националистических организаций. Вступление Испании в НАТО было противоречиво воспринято в обществе и поддержано с небольшим перевесом голосов, о чём сейчас не любят вспоминать испанские политологи и публицисты. Но самое актуальное - демократический транзит, в особенности, подготовка текста Конституции и выбор модели государства автономий были совершены в основном посредством внутриэлитных договорённостей. В наши дни именно это даёт аргументы левым партиям, призывающим пересмотреть базовые параметры политической системы посредством федерализации. Напротив, правая партия «Вокс» стремится вернуть Испанию к чисто унитарному устройству и реабилитировать франкизм. Аргументирован вывод автора монографии: нет вечных и идеальных политических систем, и оправданные в условиях 1976-1983 гг. реформы на качественно ином этапе общественного развития стали менее легитимными, менее бесспорными.

Второй раздел «Ракурсы социальной трансформации» оправданно предшествует анализу политических институтов и практик. С.М. Хенкин определяет международные и внутригосударственные факторы поступательного роста испанской экономики в 1986-2007 гг. Вступление Испании в ЕЭС (1986 г.) придало мощный импульс модернизации за счёт реформ законодательства, получения ассигнований из структурных фондов ЕЭС (затем – Евросоюза) и прямых иностранных инвестиций, притока иммигрантов, нового позиционирования страны в системе международных связей (с. 125-127). Вместе с тем полупериферийность испанской экономики, её отставание от ведущих стран ЕС сохраняется до сих пор. Это подтверждается сравнительно низкими темпами роста производительности труда, слабой переквалификацией рабочей силы, низкими затратами на научно-технические и опытно-конструкторские разработки (НИОКР), сильной зависимостью от международных источников финансирования. Сохраняется преувеличенная роль в испанской экономике низкотехнологичных и трудоёмких отраслей, зависимость от импорта энергоносителей, бюрократизм (с. 127-129). Государство благосостояния, созданное в Испании после 1975 г., пронизано противоречиями. Вступление Испании в ЕС привело к росту социальной защищённости граждан, к принятию европейских стандартов в сферах здравоохранения, образования и пенсионного обеспечения, смягчению социального неравенства регионов страны, мобильности рабочей силы в пределах Шенгенской зоны. Рост заработной платы и социальных услуг повысили среднюю продолжительность жизни испанцев до 82 лет в 2017 г. В то же время сохраняется один из самых высоких среди стран Евросоюза уровень безработицы и неполной занятости. По выводу автора монографии, испанское государство благосостояния - разновидность южноевропейской модели социального государства; основная его черта - «функциональная недоразвитость», проявляющаяся в пониженном уровне социальных расходов, неравномерном распределении социальных выплат, недоразвитости защиты семьи, недостаточном внимании к предоставлению социального жилья (с. 134-135). В условиях мирового экономического кризиса 2008-2013 гг., а затем - пандемии коронавируса эти проблемы сильно обострились. Левоцентристское правительство П. Санчеса подготовило «План восстановления, трансформации и устойчивого развития», направленный Еврокомиссии для получения финансовой помощи. В итоге Испания получает от ЕС помощь в размере 140 млрд евро на протяжении 2021-2026 гг., направляемую в основном на экологическую политику, цифровизацию, образование и научные исследования. Но Испания имеет худший среди стран ЕС уровень использования структурных фондов Евросоюза – 39% за 2014-2020 гг., что объясняется коррупцией и бюрократизмом<sup>1</sup>. Таким

¹ Киселёв М. Горе от денег: Испания и Италия могут «подавиться миллиардами». Деловой Петербург. URL: https://www.dp.ru/a/2021/02/27/Gore\_ot\_deneg\_lspanija\_i (дата обращения: 30.01.2024).

образом, С.М. Хенкин уделяет должное внимание проблемам несовершенной модернизации и назревших структурных реформ испанской экономики, хронической безработицы и нестабильных форм занятости (прекариата), вызовам и рискам иммиграции.

Освещённые во втором разделе монографии социальные и экономические аспекты развития Испании логично приводят С.М. Хенкина к объяснению причин турбулентности политической системы страны, к осмыслению традиционных и новых форм протестных движений. Автор отмечает, что вступление Испании в ЕС ослабило роль Генеральных кортесов в политической системе страны, поскольку часть полномочий парламента была делегирована институтам Евросоюза. Как и в других европейских странах, снижение политического влияния законодательных органов привело к росту влияния исполнительной власти. Автор монографии указывает также на слабые полномочия сената и снижение популярности парламента в целом, согласно опросам общественного мнения (с. 205-207). Независимость судебной власти нередко оказывается мнимой, что подтверждают коррупционные скандалы и давление правительства на судей при обсуждении амнистии каталонских и баскских сепаратистов. В период экономического кризиса зафиксирован также спад популярности монархии как института власти. Республиканские настроения наиболее влиятельны в Каталонии, Стране Басков, Наварре, Галисии, Валенсианском сообществе, автономных сообществах, где проявляются риски сецессионизма. Вместе с тем С.М. Хенкин подтверждает высокую приверженность испанцев участию страны в Европейском союзе и НАТО, что основано на ожиданиях экономической помощи ЕС. Вызывает одобрение общества и внешнеполитическая повестка правительств Испании, если только она не вредит непосредственным интересам граждан (как это было во время террористического акта на железнодорожном вокзале Аточа в Мадриде в 2004 г.) (с. 226–227).

Третий раздел монографии «Партийно-политическая система: время испытаний» включает в себя оценки специфики и трансформаций партийной системы и взаимодействий публичной власти с обществом. Автор отмечает, что за 1976-2011 гг. сформировалась система умеренного партийного плюрализма; свыше 80% мест в Генеральных кортесах принадлежало двум основным силам – ИСРП и Народной партии, менявшимся у власти. Зависимость основных партий от младших партнёров по коалициям (региональных националистических партий) была относительно невелика. С.М. Хенкин подчёркивает огромную роль политических партий, контролирующих всё политическое пространство страны. Основные государственные органы и их служащие формируются по принципу лояльности правящим партиям.

Мировой экономический кризис и новые формы политической коммуникации создали растущий запрос общества на новые партии и новую публичную политику, запрос на демократию участия. Такие же тенденции, кстати, отмечаются во многих странах Европы. В итоге за 2011-2018 гг. партийная система Ис-

пании трансформировалась из «двухсполовинной» в четырёхпартийную. На левом фланге проявилось влияние новой партии «Подемос», в центре партийного спектра – партии «Граждане», на правом фланге – национал-консервативной партии «Вокс». Вследствие фрагментации и перестройки партийной системы Испания четыре раза проводила общенациональные парламентские выборы с декабря 2015 по ноябрь 2019 гг. Возросла волатильность партийной системы, ослабление идеологий ведёт к росту популизма, избиратели всё чаще соотносят партии с яркими харизматичными лидерами. Падает качество государственного управления. Формирование правительства впервые за весь период демократического развития стало зависеть от прагматических договорённостей партий с контрастными идеологическими ориентациями. С.М. Хенкин отмечает, что лидеры партий по-прежнему предпочитают верхушечные комбинации и закулисные договорённости, а не публичное обсуждение важных проблем общества (с. 209). Хотя в 2019-2023 гг. отмечается частичное восстановление поддержки ведущих партий, но данный процесс идёт на новой основе; деление политиков на левых и правых всё более ситуативно.

В четвёртом разделе монографии «Политико-территориальная модель: старые проблемы и новые вызовы» автор оценивает сущность государства автономий и причины, динамику его кризиса в 2000–2020-х гг. Подчёркивается, что модель государства автономий промежуточна между унитарным и федеративным государством. Она отражает многовековый исторический опыт Испании – асимметричные полномочия различных регионов. Автор монографии детально излагает признаки государства автономий, сближающие его как с унитарным, так и с федеративным устройством. Понятие «национальность» имеет в Испании иной смысл, чем во многих странах Запада: не столько этнический, сколько территориальный. На стадии демократического транзита формирование государства автономий имело позитивные последствия, позволило снизить остроту территориальных конфликтов и отчасти стабилизировать общество. Испанский сценарий регулирования территориальных проблем воспринимался в России как практически идеальный. Напротив, в начале 2000-х гг. стало нарастать движение ряда автономных сообществ Испании за повышение своего статуса. Особый размах движение получило в Стране Басков (план леэндакари – председателя регионального правительства Х.Х. Ибарретче по конфедерализации отношений с Испанией) и Каталонии (принятие нового Статута автономного сообщества, плебисциты в муниципалитетах о суверенитете Каталонии, отказ группы автономных сообществ платить по государственному долгу в 2012 г., незаконный референдум о независимости в 2017 г.).

В монографии С.М. Хенкина детально проанализированы причины регионального сепаратизма в Стране Басков и Каталонии. Среди них – международные: ориентация Евросоюза на трансформацию в федеративную структуру, движение к «Европе регионов» – устройству, при котором внутригосударственные административные единицы обретут международный статус и ограничат

государственный суверенитет в свою пользу. Повлияли на рост дезинтеграционных процессов и примеры распада полиэтничных государств: СССР, Югославии, Чехословакии, Эфиопии, Судана, а также «эффект заражения» - обмен технологиями борьбы за свои требования между сецессионистами Шотландии, Фландрии, Северной Италии, автономных сообществ Испании и др. (с. 302–303). С.М. Хенкин формулирует возможные альтернативы развития территориальной организации Испании (от сохранения статус-кво до распада государства), пути реформ государства автономий. Рассматриваются негативные последствия возможного выхода Каталонии из состава Испании, в том числе - экономический спад и неясность перспектив вступления в международные организации. Подчёркивается, что Евросоюз ещё не имеет продуманного и эффективного механизма реагирования на распад государств – членов ЕС. Многие страны Европы, имеющие проблемы сецессионизма, не заинтересованы поддерживать самоопределение Каталонии (с. 351-353).

Авторский стиль изложения фактов в монографии С.М. Хенкина сочетает отчётливость суждений, их краткость и логичность. В то же время, работа предназначена для подготовленных читателей – международников, политологов, социологов, экономистов, историков, которые найдут в книге богатый материал для дискуссии и развития своих научных знаний.

Тема монографии предполагает, на наш взгляд, более глубокое осмысление процессов в сфере ценностей и идентичностей испанского общества, чем это реализовано в тексте. Надеемся, что данный аспект темы в контексте цивилизационного своеобразия Испании, её статуса как ареала фронтирных взаимодействий Запада и Востока будет освещён в последующих работах автора.

Монография С.М. Хенкина предназначена для целевой аудитории профессиональных международников, политологов, социологов, экономистов, прежде всего – для специалистов по сравнительному анализу опыта демократической консолидации в странах полупериферии мировой системы. Полагаем, что рецензируемая книга будет востребована в образовательных учреждениях высшего образования по направлениям подготовки «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение» и «Политология».

Монография С.М. Хенкина обладает не только новизной обобщённых эмпирических данных, но и перспективной значимостью сделанных выводов, выходящих за рамки одной страны. Например, противоречивая историческая память испанцев о Гражданской войне и франкизме весьма созвучна оценкам исторической памяти о XX в. в современной России. Продуктивен вывод автора о том, что неумолимая логика общественного развития требует постоянно совершенствовать правовые нормы, политические институты и практики управления. Так, назрела конституционная реформа; необходимы комплексные антикоррупционные меры и рационализация политического управления. Партийная система стала более волатильной и малопредсказуемой, поскольку созрел запрос общества на новые формы представительства интересов, более

эффективные в информационном обществе «партии-движения». Принципиальное значение имеет анализ технологий выхода испанского общества из мирового экономического кризиса и пандемии. Автор монографии убедительно доказывает, что одним из важнейших последствий кризиса стала ускоренная интеграция испанского общества в международные экономические и социокультурные процессы, цифровизация и структурная перестройка хозяйства.

Итак, С.М. Хенкин в рецензируемой монографии не только поставил важную научную проблему современной испанистики, но и разработал перспективную концепцию системного исследования политической системы Испании в международном контексте.

## Об авторе:

**Андрей Владимирович Баранов** – доктор политических наук, доктор исторических наук, профессор кафедры политологии и политического управления Кубанского государственного университета. E-mail: baranovandrew@mail.ru

## Конфликт интересов:

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

UDC: 323 (049.32) (460) Received: February 03, 2024 Accepted: July 12, 2024

# Spain in a State of Uncertainty

A.V. Baranov DOI 10.24833/2071-8160-2024-4-97-183-193

Kuban State University

**Book Review:** Khenkin S. 2023. *Spain. Modern unstable society.* Moscow. Aspect Press.

**Key words:** Spain, foreign policy, domestic policy, modernity, unstable society, social and political transformation.

#### About the author:

**Andrey V. Baranov** – Doctor of Political Sciences, Doctor of Historical Sciences, Professor of Political Science and Political Management Department of the Kuban State University. E-mail: baranovandrew@mail.ru

#### **Conflict of interests:**

The author declares the absence of conflict of interests.

#### References:

Bartomeus O. 2016. 40 Años de Democracia: un Balance Complejo. URL: https://www.fundacionfelipegonzalez.org/40-anos-de-democracia-un-balance-complejo/ (accessed 11.01.2024).

Colomer J.M. 2017. España: la Historia de una Frustración. Madrid: Anagrama. 304 p.

Field B.N., Hamann K. 2009. Democracy and Institutional Development: Spain in Comparative Theoretical Perspective. Houndmills; New York: Palgrave Macmillan. 268 p.

Mecke J., Junkerjürgen R., Pöppel H., Schmelzer D. 2020. La Crisis en España Diez Años Después: Balance y Perspectivas. Estudios Culturales Hispánicos. Regensburg. №1. P. 11–26. DOI: 10.5283/ech.9

Urquizu S.I. 2016. La Crisis de Representación en España. Madrid: Los Libros de la Catarata. 174 p.

Ispanija i Portugalija v epokhu global'nykh transformatsij [Spain and Portugal in the Era of Global Transformations]. 2017 Ed. by N.M. Yakovleva. . Moscow: Institute for Latin Amerika RAS. 307 p. (In Russian).

Istoriia Ispanii. T. 2. Ot voiny za ispanskoe nasledstvo do nachala XXI veka [The History of Spain. Vol. 2. From the War of the Spanish Succession to the Beginning of the 21 Century]. 2014. Ed. by O.V. Volosiuk, M.A. Anikin, E.E. Yurchik. Moscow: Indrik Publ. 872 p. (In Russian).

Khenkin S.M. 1993. Ispanija posle diktatury (sotsial'no-politicheskie problemy perekhoda k demokratii) [Spain After the Dictatorship (Socio-Political Problems of the Transition to Democracy)]. Moscow: Nauka Publ. 202 p. (In Russian).

Khenkin S.M. 2017. Fenomen separatizma: opyt Ispanii [The Phenomenon of Separatism: the Experience of Spain]. Moscow: MGIMO (U) MID Rossii. 110 p. (In Russian).

Khenkin S.M., Samsonkina E.S. 2011. Baskskij konflikt: istoki, kharakter, metamorfozy [The Basque Conflict: Origins, Character, Metamorphoses]. Moscow: MGIMO (U) MID Rossii. 380 p. (In Russian).

# Список литературы на русском языке:

Испания и Португалия в эпоху глобальных трансформаций. 2017. Отв. ред. Н.М. Яковлева. Москва: Институт Латинской Америки РАН. 307 с.

История Испании. Т. 2. От войны за испанское наследство до начала XXI в. 2014. Отв. ред. тома: О.В. Волосюк, М.А. Аникин, Е.Э. Юрчик. Москва: Индрик. 872 с.

Хенкин С.М. 1993. Испания после диктатуры (социально-политические проблемы перехода к демократии). Москва: Наука. 202 с.

Хенкин С.М. 2017. Феномен сепаратизма: опыт Испании. Москва: МГИМО (У) МИД России. 110 с.

Хенкин С.М., Самсонкина Е.С. 2011. Баскский конфликт: истоки, характер, метаморфозы. Москва: МГИМО МИД России. 380 с.